

文/图 记者 李波

“我父亲跟我说，大伯是在南博山王家庄牺牲的，我们去过好多次，但是一直没有找到。我也是最近几天，才确认这里长眠的就是我大伯。”烈士陈洪一的侄子陈昌永一直住在博山城，12月17日是他第一次来到位于博山镇下庄村的这处烈士林。当天，刘荣增烈士的两个侄女和两个侄女婿也从莱芜赶来，刘荣增的弟弟今年82岁，尚在人世，但也从来不知道大哥葬在此地。

本报对下庄烈士墓的连续报道持续了一个多月，目前已有7名烈士的后人来到这里祭奠亲人。12月17日，新华社和解放军新闻传播中心广播电视部、中国军视网的记者，在下庄村见证了陈洪一和刘荣增两位烈士的后人前来祭奠。目前，已有9位烈士“寻亲”成功。



# 陈洪一、刘荣增烈士“找到”亲人

## 下庄烈士林的故事受到国家级媒体关注



12月17日，陈洪一的侄子（前左一）陈昌永和刘荣增的侄女、侄女婿祭奠烈士。

牺牲时，他才17岁

烈士墓碑铭文：

烈士陈洪一同志之墓 原籍博山陈疃村 参加本县公安局 一九四零年在东邢村北坡战斗殉国 一九四四年八一立

陈洪一的家乡在池上镇陈疃村，刘荣增的家乡在莱芜市颜庄镇澜头村，两位烈士的家乡距离此地都不远，尤其是陈洪一家，可以说是近在咫尺，但家人为何一直没有找到他？

“我父亲很小的时候，曾经来过这里。”陈昌永告诉记者。

“既然来过这里，为什么没有找到？”陈昌永的话让记者十分疑惑。

“我大伯父牺牲后，有人通知了我家里。我父亲兄弟俩没有母亲，当时我父亲只有11岁，还是个孩子。通知家里来人，我爷爷身体不好，来不了。只好让我父亲跟着送信的人去安葬我大伯父。”陈昌永告诉记者，等他父亲成年后，有了去寻找他大伯父的能力时，却已经忘了当年去的地点了。

“我大伯父其实叫陈宏乙，跟墓碑上这个名字音同字不同。”陈昌永告诉记者，陈洪一1923年出生，17岁时跟叔伯兄弟陈宏文一起参加了本县的公安局。“参军不到一年就牺牲了，还不满18岁。”

“我父亲上世纪90年代去世。他曾跟我说过，大伯父安葬在南博山王家庄。”陈昌永根据父亲的记忆，去找了几次，但是一直没有找到。

“陈洪一牺牲后，跟他一起参军的陈宏文呢？他有没有跟家里说一些情况？”记者问。

“最早的公安系统烈士名录里面，博山只有两个姓陈的，一个是陈宏文，另一个就是陈宏乙。陈洪一牺牲之后，1941年，陈宏文也牺牲了。”淄博市乡村振兴服务队博山3队队员岳峰告诉记者，为了了解这段历史，服务队的队员查阅了很多资料。

牺牲后，战友背他下战场

烈士墓碑铭文：

烈士刘荣增同志之墓 原

籍莱芜县 参加八路军山纵第四旅特务连 于一九四二年腊八日 在庙子岭讨吴战役殉国

“我们这是刚刚听说这件事情，刘荣增是我们大伯父，他兄妹四个，在家里他是老大。大伯父牺牲的时候才19岁，我父亲那个时候只有4岁。”今年55岁的刘晓云是刘荣增的侄女，“我父亲刘荣德今年81岁，得了脑血栓，行动不便，也不敢让他知道，怕他太激动，所以这次我父亲就没来。”

“我奶奶整天念叨大儿子，她只知道大儿子是在博山战斗中牺牲，但具体在什么地方，一直不知道。”刘晓云告诉记者，刘荣增的母亲尚月秀于1991年去世，享年94岁。

“当时我们村里跟我大爷一起参军的还有一个人，名字叫孙宪宝。当时孙宪宝也参加了那次战斗，我大爷牺牲之后，被孙宪宝从战场上背了下来。”刘荣增的大女婿孙成心告诉记者，孙宪宝后来回忆，自己背了很长一段路，才找地方把刘荣增安葬了。

根据墓碑上的记载，刘荣增是在庙子岭战斗中牺牲的。下庄村党支部书记石志国告诉记者，庙子岭距此两公里。“要是走山路，背着个人的话，这段路相当远了。”

“孙宪宝去世很久了，他去世的时候，我只有1岁。”孙成心1963年出生，他所了解的这些情况，都是家里老人讲的。

寻找下庄烈士林背后的故事

“1944年，下庄烈士林举行安葬仪式时，我父亲好像跟着别人来这里参加过仪式。因为当时年纪小，后来就把地点给忘了。”陈昌永说。

那么，下庄烈士林究竟是谁来牵头修建的？当时为什么会选择在这个地方？为什么会选择1944年8月1日？为了了解更多的信息，记者查阅了很多材料，一直没有找到答案。

“20多年前，我也多次来到下庄村，想了解当时的情况，无奈那个时候与之有关的人员都已不在人世，这个工作就没有完成。”73岁的博山区史志档案局原局长王济世，曾经在上世纪90年代，集中走访调查过，但是却一直没有得到满意的答案。

“一般而言，烈士墓都是当地县委县政府来牵头修建的。李东鲁1944年在博山担任县委书记。”根据王济世先生的提示，记者查阅相关资料了解到，李东鲁原名李宗福，又名李志夫，1914年出生于博山东石村，1937年参加革命，1938年参加中共苏鲁豫皖边区省委举办的山东抗日军政干部高校第一期学习。毕业后直到1947年10月，他先后在博山担任中共博山四区特支青年委员、博山县委青年部长、组织部长、县委书记、博山工委书记等职务，1986年4月，李东鲁因病医治无效去世。

### 沂源县土门中学校园风采

全体师生参加安全卫生保健培训

为进一步提升师生的安全卫生保健工作，近日，沂源县土门中学组织全体师生参加安全卫生保健培训活动。医护人员主要针对烧烫伤、中毒、气道异物、摔伤等方面的应急处理方法及预防进行了详细讲解。通过培训，增强了师生们的安全卫生保健意识，有利于学生的健康成长。付少军

举办学生生活技能比赛

为提高学生的生活自理能力，鼓励学生做力所能及的事情，沂源县土门中学举行了生活技能比赛。本次比赛以整理宿舍内务为主要内容，包括叠被子、整理洗

刷用品、打扫寝室卫生等项目。由家委会代表和老师组成评委团，对每个学生宿舍现场打分。付少军

青年教师课堂教学比赛

为进一步满足教师专业发展的需要，体现“以人为本，和谐发展”的办学理念，引导青年教师创新教学方式，提高学校整体教学质量，12月10日—12日，土门中学举行青年教师课堂教学比赛。本次比赛提高了青年教师的教学水平，增强了青年教师的业务能力。付少军

开展教师礼仪培训活动

为加强教师自身素养，树立

良好的文明礼仪形象，近日，土门中学开展了教师礼仪培训活动。在培训中，讲解员围绕教师的站姿、坐姿，教师的微笑和手势动作进行详细讲解和示范，并进行现场指导，使老师们每一个动作都达到规范标准。付少军

师生结对帮扶共成长

为增强后进生的学习动力，近日，土门中学开展了师生结对帮扶活动。活动中，每名骨干教师结对2至3名后进生，从心理咨询、学习信心的建立、与他人交流、成绩分析等方面帮扶学生。本次活动增强了后进生的信心，激发了他们的学习热情。付少军

传染病预防知识讲座进校园

近日，沂源县土门中学邀请南鲁山镇卫生院的医务人员到学校开展“常见传染病预防知识”讲座。活动中，医务人员主要针对常见传染病流感、水痘、腮腺炎、手足口病、风疹的临床症状、传播途径及治疗预防措施，给大家进行了详细讲解。通过本次讲座，提高了师生的自我保健意识及预防常见疾病的能力。付少军

开展“勿忘国耻 振兴祖国”主题教育活动

近日，沂源县土门中学开展“勿忘国耻 振兴祖国”主题教育

活动。老师给学生们讲解了国家公祭日的意义，随后同学们一起观看了历史图片，纷纷表示要好好学习，掌握本领，建设祖国。付少军

争做“四有”好老师

为加强师德师风建设，近日，沂源县土门中学开展了争做“四有”好老师系列活动。活动中，老师们观看了人民教育家于漪专题片，了解了于漪老师的先进事迹，并进行了分组讨论。讨论中，大家对于老师坚持不懈的教育精神和对语文的人文主义思想大加赞扬，并立足自身，找差距、找目标，立志在新时代争做“四有”好老师。付少军